

# 中国妇女报

CHINA WOMEN'S NEWS

引领·服务·联系 | 2022年8月2日 | 星期二 | 壬寅年七月初五 总第9906期 | 今日4版

中华全国妇女联合会主管主办 国内统一连续出版物号 CN 11-0003 邮发代号 1-7

中国妇女网 / http://www.cnwomens.com.cn /

## 勠力强军打赢，向世界一流军队阔步迈进

### ——习近平总书记在省部级主要领导干部专题研讨班上的重要讲话在解放军和武警部队中引发热烈反响

□ 新华社记者

连日来，全军以高度的政治自觉和政治责任，精心筹划、周密安排，组织官兵通过各种形式认真学习领会习近平总书记在省部级主要领导干部“学习习近平总书记重要讲话精神，迎接党的二十大”专题研讨班上发表的重要讲话，汇聚奋进新征程、建功新时代的强大力量。

广大官兵表示，一定把学习贯彻重要讲话精神作为重要政治任务，学深悟透、见诸行动，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，贯彻军委主席负责制，切实把思想和行动统一到习主席重要讲话精神上来，统一到党中央决策部署上来，着力强军政治忠诚，紧紧抓好备战打仗，加快推动高质量发展，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。（下转2版）

### 喜讯 送给总书记 2022

#### 回访习近平总书记考察调研过的村庄

#### 宁夏泾源县大湾乡杨岭村：

## 苦瘠乡村变身网红旅游打卡点

□ 中国妇女报全媒体记者 党柏峰

从银川前往泾源县，穿越黄河冲积平原和干旱剥蚀的台地，高速也需四个多小时车程。

远处，鱼鳞一样的沙丘披上了鲜绿的夏装，多了几分俊美的姿态。眼前，绿油油的水稻就像高尔夫球场的草坪，很是绵软，就连天上的云朵也想下来打滚撒欢……目之所至，庄稼铆足了劲地生长着，宛若一幅幅草木葳蕤的图画在宁夏大地铺开。

“春去秋来无盛夏。”摇下车窗，一股凉意扑面而来，便知是到了六盘山。源于独特的地理环境，这里的庄稼长势很好，村庄都掩藏在一片葱绿之间。正午时分，转过一个大弯，顺着县妇联同志手指的方向，泾源县大湾乡杨岭村便映入眼帘。

#### 回忆

泾源县地处宁夏东南部六盘山下，因泾水源头而得名，素有“秦风咽喉，关陇要地”之称，是革命老区、少数民族聚居区。杨岭村有4个村民小组324户1248人，常住户241户960人，是一个回汉共居的村子。

虽是正午时分，漫步在杨岭村，却凉风



杨岭村村容村貌。

习习，甚是清爽。颇有秦地风格的庭院，青砖白墙，鲜花簇拥，窗明几净，正如外墙“美丽庭院”标志牌所写的一样：家风美、绿化美、院落美、厨厕美、居室美。

曾几何时，由于自然环境恶劣、地域偏僻，加之自然灾害不断，杨岭村的百姓长期生活在贫困线上，就连联合国官员也疾首断言：这里不适宜人类居住。

（下转2版）

## 两部门发文坚决打击对新冠肺炎康复者就业歧视

据新华社北京8月1日电

（记者 姜琳）人力资源和社会保障部、国家卫生健康委员会1日发布“关于坚决打击对新冠肺炎康复者就业歧视的紧急通知”，严禁用人单位、人力资源服务机构以曾经新冠肺炎病毒核酸检测阳性为由，拒绝招聘新冠肺炎康复者。严禁用人单位在劳动者入职和用工过程中对新冠肺炎康复者实施就业歧视。严禁用人单位随意违法辞退、解聘新冠肺炎康复者。

通知提出，近期，部分地方出现滥用“健康码”等检测查询工具，对新冠肺炎康复者实施就业歧视问题，严重侵害劳动者平等就业权益，社会反响强烈。为依法保障新冠肺炎康复者平等就业权益，通知要求规范新冠病毒核酸检测查询，除因疫情防控需要并科学合理设置新冠病毒核酸检测信息查询期限外，任何单位和个人不得擅自非法查询相关检测结果。严禁用人单位发布或委托发布含有新冠肺炎病毒核酸检测阳性等歧视性内容的招聘信息。

通知要求加强排查检查，对用人单位、人力资源服务机构或其他单位和个人非法查询核酸检测结果、超过合理期限设置查询期限、对新冠肺炎康复者实施就业歧视的，要依据职责分工快速快办，采取行政约谈、通报曝光、行政处罚等有力举措，发现一起严肃处理一起。对招聘信息中含有相关歧视性内容的，劳动保障监察机构要依法依规从重处罚。对涉及其他就业歧视情形或非法使用核酸检测信息的，要依照相关法律规定予以处理。



## 八一：我们的节日

8月1日，中国海警局直属第四局永兴舰在海南清澜港巡航，为海南自贸港建设保驾护航（无人机照片）。军人的节日有欢乐、有休憩，更有坚守和奉献。八一建军节，解放军和武警部队官兵在各自岗位上，以军人特有的方式庆祝中国人民解放军建军95周年。

新华社发（黄星朝/摄）

## 天津宁河执委工作室与巾帼志愿服务队双管齐下关爱妇儿 倾听民意零距离 维护权益在身边

□ 中国妇女报全媒体记者 高丽

日前，位于天津市宁河区滨江社区的“晓媛维权执委工作室”揭牌成立，这是以宁河区人民检察院女检察官李晓媛名字命名的工作室，她集结全院女检察官，为社区居民尤其是妇女儿童权益问题提供维权服务。

“在身边倾听，化解在基层”是我们的一大优势。”兼任区妇联执委的李晓媛说，自己肩负着检察官法律专业职能和执委“领头雁”作用的双重职能，工作室将双重职能结合起来，也便民高效地打通了为民服务的“最后一公里”。

据介绍，建在社区的“晓媛维权执委工作室”通过近距离接触群众了解需求，及时化解

家庭、邻里等矛盾纠纷，引导争议双方通过法律途径解决问题，特别是为妇女儿童等弱势群体争取更多的保护资源。

宁河区人民检察院历来重视妇女儿童维权工作，该院在不久前还建立了“检护晨星巾帼志愿服务队”，这支服务队的前身是“关爱农村智力障碍女性志愿队”。（下转2版）

## 百名女大学生讲述100个家乡变化

## 高原明珠青海玉树：“重生”后走上小康路

□ 讲述人：甘肃民族师范学院汉语系学生 才仁代吉

□ 指导记者：中国妇女报全媒体记者 袁鹏

我来自青海省玉树市小苏莽乡本江村，我的家乡是地震灾后重建村。家乡的变化牵动着每个人的命运。

2010年4月14日，对我家乡的人们而言是难忘的一天，也是重生的一天。那一天，我的家乡发生了地震，地震打破了玉树宁静的生活，我的人生也从此改变。

地震那天早晨，我正在晨读，当我读到课文诗歌中的第三句时，周围的教室和树木忽然摇晃了起来，我和同学踉踉跄跄地跑出教室，只记得校门外一片废墟的场景……那情

景把我们吓坏了！

地震摧毁了家园，可书还要读。地震后，随着一支支来自全国各地的救援队伍的到来，那种举国上下众志成城、抗震救灾的情景让我们看到了重生的希望。

随后的日子里，在全国各兄弟省、市和学校的关心支持下，能异地就读的学生去了异地求学，留下来的我就在教室帐篷里开始了新的学习生活。仅仅一年后，我们就有了新的校园、新的家。新校园的教学条件有了很大的改善，同时西宁最优秀的老师来学校支教，给我们带来了新的学习体验和感受，也提升了学校的教育教学水平。

在党和政府的关怀下，2016年我以优异的成绩考上了辽宁省盘锦市高级中学，踏上了高

中的异地求学之路。像我一样，在玉树有成百上千名学生走出了家园，去外面的世界学习新知识，开阔视野。三年后，我在学校老师和州教育局陪读老师的陪伴下，回到家乡参加高考，并如愿考上了甘肃民族师范学院。

震后的这些年，家乡的变化是翻天覆地的。特别是2020年，玉树人和全国人民一起共同迈入了全面小康的新阶段。对我而言则有更加切身的体会，比如我身边的贫困户、低保户、残疾人家庭，他们享受了国家各种帮扶、保障政策，养老、医疗、教育都得到了保障。收入方面，除了自家的生产收入，还有政府发放的林草、山地等各种补助。今天的玉树，在脱贫攻坚政策和地震灾后重建规划目标的合力下，发生了脱胎换骨的变化。

十二年前，家乡的村民是零零散散地住在山上，几乎全部都是土坯房，交通不方便，基础设施建设难以推进，经济发展也受到制约。十二年后，我们搬迁到河对面宽阔的平地上重建，住进了漂亮的新家。如今的玉树，身边一座座藏式风格的楼宇鳞次栉比、各种风味的小吃店随处可见、宽阔干净的街道四通八达……从封闭走向开放，从灾难走向辉煌，从贫困走向小康，玉树，这座现代化气息与民族风情兼具的高原城市，真正实现了涅槃重生，成为高原上一颗璀璨的明珠！

伤痛已然过去，不久的将来，我也会投身建设家乡的行列，为玉树的明天奋斗、拼搏，我相信，未来的玉树会越来越美好！

□ 邵伟

色彩雅致、栩栩如生……位于湖南省娄底市新化县城的“梅山姑娘”手工编织工作室，陈列着一件件精美的手工编织制品。

今年33岁的伍娟是“梅山姑娘”手工编织工作室创始人。她曾在县城经营着一家高档卫浴店，年营收超过100万元。为了帮助贫困妇女就业，2019年，伍娟放下已经成熟的卫浴生意，毅然拿起钩针，开始自己的“二次创业”。伍娟采取“免费培训、产品回收、统一销售”的方式，把越来越多的妇女群众带上了增收致富的“快车”。现在，“梅山姑娘”手工编织工作室共有兼职女工1000余名，每月平均工资1000元以上，部分熟练工月收入可达4000元以上。

近年来，湖南省妇联深入贯彻党中央、国务院大众创业、万众创新的决策部署，落实全国妇联“创业创新巾帼行动”，围绕服务“六稳六保”、巩固脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接等重要工作内容，创新引领广大妇女在经济发展新常态下积极投身创业就业的社会实践。

如今，在三湘大地上，涌现出了越来越多像伍娟一样优秀的女性创业者。

#### “巾帼贷”改变了生活和命运

步要妹是怀化市溆浦县一位年轻的省级花瑶挑花“非遗”传承人。然而，不幸的是，丈夫10年前因一起安全事故致左手被截肢，公婆也是体弱多病，家里还有2个小孩需要抚养，全家的重担都落在步要妹一个人身上。

一次偶然的机会，中国人民银行溆浦县支行的工作人员在下乡做金融知识宣传时，了解到步要妹急需一笔小额资金开店，回到县城后，第一时间与溆浦县妇联和溆浦县工行对接。在县妇联的帮助下，步要妹获得了溆浦县工行5万元“巾帼贷”。

目前，步要妹作为花瑶挑花“非遗”传承人加盟雪峰山旅游公司，成为该公司正式员工。一家人也过上了幸福的新生活。在怀化，与步要妹一样，受惠于“巾帼贷”的还有成百上千个巧妇。

步要妹等女性创业者得益于湖南省妇联创新实施的湘女创业融资项目。2020年，湖南省妇联联合中国人民银行长沙分行出台《关于创新推广“湘女贷”促进妇女创业就业的通知》。各州市在“湘女贷”的基础上，还开发了“五溪巾帼创业贷”“巾帼振兴贷”和“好家风专项贷款”等专属女性创业者的金融产品。据不完全统计，该省发放妇女创业担保贷款81.54亿元，奖补资金966万元，获贷妇女11.21万人，支持16万余名妇女自主创业，带动45.4万名妇女实现就业。

#### 带动更多女性投身“双创”

欧阳瑶力是一名返乡创业的“80后”女大学生。9年前，她带着回报家乡的初心，放弃了深圳的事业，回到家乡永州市宁远县，创办了湖南省康德佳林业科技有限责任公司。（下转2版）

## 中国故事女主角

## 为“问天”腾飞 寻觅“天窗”

### ——记文昌发射场首位女高工甘思旧

□ 中国妇女报全媒体见习记者 肖睿

□ 何玲

7月24日凌晨6时许，中国文昌航天发射场指挥控制大楼气象会商间内气氛庄重，长征五号B遥三运载火箭静静屹立于发射工位，等待着推进剂加注和点火发射的指令。

来自广西武鸣的壮族女航天人甘思旧坐镇气象会商间C位，一头精神短发的她，自信沉着地判定气象预报结论：“未来8小时，天气晴好，满足加注发射条件！”

紧跟一道道指令，低温推进剂有条不紊地注入长征五号B遥三火箭的体内。

14时22分，伴随一声“点火”口令，长征五号B遥三火箭一飞冲天，巨大的轰鸣为这座海滨城市火热的夏天再添激情昂扬的乐章。

透过气象会商间的窗，凝望塔架的方向，甘思旧目送“问天”启航。

当听到指挥控制大厅宣布发射任务取得圆满成功的那一刻，巨大的喜悦化作激动的泪光瞬间填满甘思旧的眼眸，这位文昌发射场“土生土长”的首位女性高级工程师，也圆满完成了自己的首次“气象总体”任务。

#### 四次托举“嫦娥”登月

2006年，从南京信息工程大学（原南京气象学院）大气物理与大气环境专业硕士毕业后，甘思旧带着对航天的向往来到了大凉山深处的西昌卫星发射中心，成为中心技术部气象保障团队的一员。

在甘思旧16年的航天路上，她一共参与了60多次航天发射任务。在西昌发射场工作时，她现场保障了“嫦娥一号”“嫦娥二号”“嫦娥三号”的发射任务。（下转3版）